
ATA DA 090ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE OUTUBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda 

- Ricardo Alba - Romildo Titon - Sargento Lima – 

Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Reporta-se 

a duas moções de sua autoria para homenagear a 

bombeira militar, Stefania Adaime Veit; e dois 

policiais militares, Gerson Furtado Pereira e 

Christian da Silva Chiappeta, por ato heroico 

praticado em Itajaí. Explica que retoma o assunto 

porque, na presente data, à tarde, será entregue a 

placa de homenagem, na sala de imprensa, a esses 

verdadeiros heróis que se dedicam a salvar pessoas 

que se encontram em perigo de vida.  

 Faz um breve relato do ato de bravura da 

soldada Stefania, que durante atendimento de 

emergência imobilizou pessoa emocionalmente 



descontrolada que ameaçava se suicidar, bem como 

foi a primeira mulher bombeira militar a ser 

homenageada. Também exibe, no telão do Plenário, 

mensagem do comandante Átila, parabenizando 

Stefania pela moção de aplauso, e a deputada Ana 

Campagnolo por reconhecer o trabalho da 

homenageada. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Inicia o 

discurso demonstrando preocupação com os 1.200 

candidatos que foram reprovados no teste 

psicotécnico do último concurso público da Polícia 

Militar. Comenta que esse alto índice de 

reprovação é consequência do Decreto n. 1.479/13, 

com critérios rigorosos muito acima da média dos 

concursos da PMSC. Acrescenta que a consequência 

disso é a falta de reserva de contingente para 

possíveis chamadas posteriores, e a utilização de 

ações judiciais por parte dos reprovados. 

Por fim, parabeniza a professora Jussara, de 

Gaspar, que foi gratificada em nível nacional com 

o Prêmio Educar – Educador Nota 10. 

  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e entende que alguns 

critérios não são razoáveis. 

 

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Comunga a fala do deputado e concorda que há um 

exagero nos critérios. Coloca-se à disposição para 

ajudar a rever essa situação. 

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por abordar o assunto, e 

cita que já ocorreram problemas similares em 

concursos anteriores. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra que recebeu a visita do prefeito Antônio 

Zilli, dos vereadores Luiz Clóvis e Ivair Niehues, 

da cidade de Urubici, trazendo pedido de recursos 

para atender comunidade carente do município. 

Menciona que está chegando o período das emendas 

impositivas para o próximo ano, e que vai 



priorizar os projetos importantes para atender as 

regiões do estado que estão precisando de 

recursos. Apela aos colegas deputados para que 

destinem recursos das emendas para obras do 

governo do estado, como segurança pública, área de 

saúde, para que as mesmas não fiquem somente para 

as obras municipais.   

 Informa que Santa Catarina fechou o mês de 

agosto com o saldo de 6,5 mil empregos, o melhor 

resultado ocorrido nos últimos cinco anos, sendo 

que Santa Catarina lidera em nível nacional a 

recuperação da economia. Menciona visita do 

ministro Moro no estado, destacando que o mesmo 

citou avanços contra a criminalidade, e também 

falou sobre a sua função de ministro, que tem como 

objetivo ampliar o combate à corrupção, ao crime 

organizado, diminuição do número de homicídios. 

Elogia o ministro, afirmando que ele teve a 

coragem para enfrentar os poderosos que estavam 

dominando o Brasil, assim como as organizações 

criminosas.  

 Enumera avanços e várias ações que o 

governador Carlos Moisés já apresentou à sociedade 

catarinense, como verba para melhorias do 

Aeroporto Quero-Quero, reforço no efetivo da 

Policia Militar, repasse de R$ 3 milhões para o 

Hospital Santo Antônio, também visitou o Hospital 

Santa Isabel, e muitos outros investimentos em 

Blumenau. Procede apresentação de vídeo para 

ilustrar sua fala.  

Também comunica que a Defesa Civil está 

lançando a Operação Primavera, com prevenção nos 

desastres naturais no estado.  

Finaliza afirmando que o atual governador está 

investindo em todas as áreas prioritárias de Santa 

Catarina, como Saúde, Segurança e Educação, o que 

representa desenvolvimento e crescimento para o 

estado. [Taquígrafa: Ana Maria]  

     

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Informa que, na data presente, recebeu uma 

delegação da Defesa Civil e do Corpo de Bombeiros 

Voluntários de Guaramirim, solicitando apoio para 

a construção de uma sede para os mesmos, a partir 



do ano subsequente. Comenta que o município de 

Guaramirim está localizado próximo às rodovias SC-

108 e BR-280, onde acontecem muitos acidentes, 

inclusive com óbito, e com isso, justifica-se a 

construção de uma sede do Corpo de Bombeiros. 

Confirma comprometimento e adianta que, no 

presente ano, serão liberados recursos para 

aquisição de um caminhão para a corporação. E 

afirma que irá ajudar na aquisição de materiais e 

do terreno para iniciar a construção da sede. 

Relata que esteve com a Defesa Civil, em 

Florianópolis, para verificar o andamento das 

obras na SC-108, e pede para que os deputados 

federais cobrem para que a Defesa Civil faça o 

repasse correto para a empresa responsável pelas 

obras de manutenção, principalmente na barreira 

que caiu em fevereiro. 

Informa que conversou com o Coronel João 

Batista Cordeiro, que afirmou que está concluído o 

processo licitatório para aquisição do novo radar 

meteorológico, que será instalado em Jaraguá do 

Sul, provavelmente no Morro das Antenas, e possui 

como objetivo melhorar a cobertura da região. 

Comenta que, nos últimos três anos, os 

desastres naturais causaram mais de R$ 815 milhões 

em prejuízo para o estado, e reitera que o 

governo, além de reduzir gastos, deve fortalecer a 

vida. 

Por fim, agradece o esforço feito no dia 

anterior para aprovar o Projeto de Lei n. 

260/2019, de sua autoria, que visa instituir o 

Programa Nota Fiscal Segura em Santa Catarina, 

gerando uma arrecadação mais robusta para o 

estado. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Fala de 

um tema extremamente importante, que é a saúde, a 

qualidade de vida, principalmente para as pessoas 

acima de 55, 60 anos, pois a expectativa de vida 

tem aumentado muito, em Santa Catarina há uma 



expectativa de vida de praticamente 80 anos, 

evoluindo e logo será 85 anos, com isso não se 

pode esquecer que as políticas públicas para estas 

pessoas também precisam evoluir.  

 Neste sentido criou-se em Joinville, em 2014, 

um projeto chamado Mexa-se, com o principal 

objetivo de dar oportunidade às pessoas acima de 

55 anos de praticarem atividade física, acesso ao 

lazer e socialização, com resultados satisfatórios 

no passar dos anos. Desde 2014 até hoje, 2.500 

pessoas participaram do Mexa-se, com quase 50 mil 

atendimentos, e números impressionantes, como 

diminuição de triglicerídeos, colesterol, 

diabetes, e principalmente depressão na terceira 

idade. 

 Diz que está apresentando uma indicação para 

sensibilizar o governo do estado e a Alesc a 

abraçarem esta causa, criando no estado um 

programa como esse, quem sabe através da Fesport, 

e também seria importante que os municípios se 

engajassem nesta causa, pois cada um real 

investido em prevenção, são três reais 

economizados mais adiante. 

 Relata que o Ministério da Saúde investia até 

99% do seu Orçamento em doença, e não 

especificamente em Saúde. Diz que, em reunião com 

o Ministro Mandetta, foi informado desta defesa 

que o mesmo está fazendo do atendimento da saúde 

primária, atenção básica em primeiro lugar, antes 

mesmo da alta complexidade. 

 Entende que, se o foco não for saúde primária 

e atendimento básico, não haverá hospital 

suficiente nos municípios, no estado, não terá 

medicamento suficiente daqui a alguns anos, quando 

a expectativa de vida aumentará muito.  

 Apresenta slides sobre o Projeto Mexa-se, de 

Joinville, que atende 2.572 pessoas, 82 turmas, 66 

núcleos espalhados pela cidade, um total de 48 mil 

atendimentos, e 35 professores, representando uma 

grande economia para os cofres públicos, pois 

estas pessoas não estão nas filas das unidades 

básicas de saúde ou pegando medicamentos. Também 

traz depoimentos de pessoas que afirmam a melhora 

da qualidade de vida depois que passaram a 



participar do projeto, através da atividade física 

e do convívio social.  

 Acrescenta que hoje 13.5% da população do 

Brasil está acima de 60 anos, e em duas décadas 

chegaremos a quase 25% da população, por isso a 

importância de preocupar-se com o bem estar destas 

pessoas para evitar problemas futuros. 

 

 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo trabalho realizado em 

Joinville, e por trazer a esta Casa a importância 

da atividade física, sobretudo na terceira idade. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Inicia 

lendo o excelente currículo do médico doutor Lair 

Ribeiro, que é autor de livros e dvd´s, como 

também de trabalhos científicos, e indaga se 

poderia haver alguma dúvida quanto à credibilidade 

da sua fala.   

Também questiona o Parlamento sobre um 

manifesto assinado por 215 cientistas, apresentado 

na ONU e na OMS, sobre a radiação de 

radiofrequência e seus males à saúde humana.  

 Embasado em tais dados, informa que apresentou 

um projeto sobre o 5G, que foi deliberado na CCJ, 

a comissão que discute legalidade e 

constitucionalidade, tendo como relator o deputado 

Mocellin, que pediu apenas diligências para que os 

leigos pudessem buscar conhecimento científico 

sobre a matéria. Entretanto, isso foi negado pela 

citada comissão. 

 Acrescenta que infelizmente os especialistas 

tiveram a sua voz calada quanto aos riscos dessa 

nova tecnologia, com a justificativa de que uma 

lâmpada e o roteador 4G, dentro dos lares, possuem 

mais radiação do que a tecnologia 5G. 

 Declara a sua decepção como legislador, como 

advogado e defensor das leis, pois considera que o 

Regimento da Assembleia foi rasgado, e 

finalizando, diz que espera que dentro de alguns 

anos não venha a esta tribuna outro Parlamentar 



informando dos malefícios da tecnologia 5G. 

[Taquigrafia Guilherme]  

 

Partido: PSB 

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Faz um 

relato das boas práticas de política pública 

municipal na região do Médio Vale do Itajaí, 

citando inicialmente a sua cidade natal, Timbó, 

administrada pelo prefeito Jorge Krieger, que 

conseguiu aproximar as famílias da cidade com o 

Programa Prefeitura nos Bairros, oferecendo sua 

estrutura a serviço da população, e destaca o 

bairro Tiroleses, agraciado no final de semana com 

uma Ordem de Serviço importante de infraestrutura, 

através do Programa Pavimenta Timbó, utilizando o 

capital disponível de R$ 20 milhões na execução de 

obras de infraestrutura naquela comunidade, e 

enaltece tais exemplos de gestão pública em prol 

dos munícipes daquela região. 

Ainda, na sequência de bons exemplos 

administrativos, menciona também a cidade de 

Indaial, cujo prefeito, André Moser, lançou o 

Programa Mãos à Obra, com investimento em 

infraestrutura em torno de R$ 80 milhões. Além 

disso, no início do ano, o prefeito Moser assumiu 

a gestão do Hospital Beatriz Ramos, com total 

êxito, beneficiando a população daquela região. 

Na oportunidade, apresenta aos dois gestores 

sinceros agradecimentos, reforçando a ideia da 

modernização, eficiência na administração pública 

brasileira para Santa Catarina, espelhando nas 

boas práticas da iniciativa privada. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

   

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Inicia sua fala 

questionando o governador por comemorar economia 

de custos com telefones, dizendo que a modernidade 

contribui para isso. Da mesma forma, critica a 

comemoração do envio de recursos para Blumenau, 

sendo que o município investe 30% dos recursos na 

Saúde. 



 Reforça que, se não fosse a Assembleia 

Legislativa trabalhar o ICMS, o estado estaria 

“quebrado”.  

 Relembra a força do deputado Milton Hobus em 

sua ida ao município de Rio do Sul para 

inauguração das barragens de contenção. 

 Cita a demora do governo em resolver os 

problemas do estado e que os prefeitos não estão 

mais assinando os convênios para recuperar Santa 

Catarina.  

Comenta que o Secretário da Casa Civil esteve 

na Casa Legislativa em visita, mas não visitou os 

parlamentares do partido PSL. 

 Finaliza, dizendo que o estado vive um momento 

de tristeza administrativa e política. Questiona o 

porquê dos secretários de estado não terem o 

número de telefone do governador, também questiona 

o porquê de alguns secretários até agora não terem 

conversado com o governador.   

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – Diz 

ao deputado que o mesmo está desinformado, pois 

conforme notícias estampadas nos jornais, as obras 

estão por todo estado. 

 

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Afirma que o deputado tem um estilo muito próprio 

de se manifestar. Sobre a atuação do governo, diz 

discordar em alguns pontos, mas outros são 

verdadeiros, deixando claro que este governo é 

realizador. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Discorre 

sobre a região do Alto Vale do Itajaí, que 

considera uma das regiões mais prósperas do 

estado, e, no atual momento, vive um dos piores 

índices de crescimento e desenvolvimento das 

últimas décadas. Percebe que devido à falta de 

melhorias nas rodovias, como de Rio do Sul e 

Blumenau a Itajaí, leva-se quatro horas para 

percorrer 120 ou 150 quilômetros até Itajaí. 

 Comenta reunião da Amavi no município de Santa 

Terezinha, na última sexta-feira, e de prefeitos 



da Amplanorte, em busca de uma estratégia para 

ligar a citada cidade com o Planalto Norte; 

também, se fez presente o secretário da 

Infraestrutura, que pode ouvir as demandas dos 

prefeitos. E, no encontro, a pedido do governador 

do estado, a Amavi solicitou aos prefeitos que 

escolhessem três obras relevantes para a região. 

Ao mesmo tempo, comenta que a região do Alto Vale 

viveu um período longo sem investimentos 

estratégicos e faz um contraponto com outras 

regiões, como o meio-oeste, que teve obras 

recentes de infraestrutura, e no oeste catarinense 

quase todas as cidades são interligadas, enquanto 

no Alto Vale não existe saída, além do problema 

das enchentes, o que entende ser um dos motivos de 

empresas desistirem de investir na região.  

 Enfatiza a rodovia que liga Rio do Sul e 

Presidente Getúlio, obra que teve o empenho do 

deputado Aldo Schneider e do governador Raimundo 

Colombo; necessita ser concluída. Também, ressalta 

a pavimentação entre Vidal Ramos e Botuverá, 

trecho que facilitará o acesso ao litoral, ligação 

do Planalto Norte com o Alto Vale, e entende como 

primordial para o desenvolvimento econômico da 

região.  

 Por isso, considera importante o diálogo do 

governador com as lideranças, prefeitos, deputados 

do Alto Vale para se colocar em prática projetos 

que foram apreciados, porque obras de 

infraestrutura têm alto custo e não há dinheiro 

para tudo, mas existe para fazer alguma coisa, e 

as prioridades têm que ser estabelecidas a partir 

de um planejamento.  

 Comenta indicação de sua autoria ao governador 

do estado e à secretaria de Turismo que objetiva 

elaboração de um projeto em parceria com a Floripa 

Airport, elencando atrações turísticas, 

oportunidades de negócios e incentivos fiscais 

catarinenses às novas empresas aéreas homologadas 

pela Anac, bem como demais empresas aéreas com 

potencial de operar no Brasil, pois com a 

ampliação do novo aeroporto de Florianópolis 

vislumbra-se prospecção e inovação para o turismo 

no estado de Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia] 



Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Comunica 

que, na data anterior, aconteceu uma audiência 

pública da comissão de Saúde para tratar de 

questões sobre o atendimento, especialmente em 

Joinville, às pessoas com fissura labiopalatina. 

Demonstra apreensão com a diminuição do número de 

procedimentos cirúrgicos, o que acaba gerando 

preocupação nos pacientes. Acrescenta que o 

objetivo mínimo é retornar para o número de 32 

cirurgias por mês, e o ideal seria aumentar o 

número para 50 cirurgias mensais. Também, lamenta 

que as cirurgias ortognáticas sejam realizadas 

apenas uma vez por mês, e traz o exemplo de um 

paciente que está cinco anos na fila.  

Registra que encaminhou um pedido de 

informação para que a secretaria da Saúde informe 

como tem atuado e se há fiscalização para prevenir 

o uso dos medicamentos para emagrecer, pois está 

preocupado com a comercialização destes 

medicamentos que, inclusive, já levou um paciente 

a óbito.  

Também solicitou ao Ministério da Saúde a 

regularização do fornecimento da vacina 

pentavalente na rede pública de saúde no estado, 

pois se encontra com estoque zerado nas principais 

cidades catarinense. 

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado e comenta o caso da sua neta, 

que possui lábio e palato fissurado, mas hoje está 

recuperada. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à pauta da Ordem do Dia. 

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 



contrário aos Projetos de Lei n. 0073/2019, n. 

0102/2019 e n. 0114/2019. 

Igualmente, comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário a Proposta de Emenda à Constituição n. 

0003/2019. 

Pedido de Informação n. 0520/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao chefe 

da Casa Civil, informações acerca da previsão para 

que os Núcleos de Convênios do Governo entrarem em 

funcionamento e servirem de base para atender às 

demandas dos municípios. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0521/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

do resultado da auditoria realizada no Hospital 

Tereza Ramos pela Controladoria-Geral do Estado. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0522/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

da transferência do Hospital Celso Ramos, do 

município de Florianópolis, devido ao incêndio 

ocorrido no mesmo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0523/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

do uso, venda e fiscalização de substâncias para 

emagrecimento no estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0524/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

de estado da Saúde, informações acerca dos 

equipamentos de tomografia e ressonância magnética 

sem funcionamento do Hospital e Maternidade Tereza 

Ramos, do município de Lages. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Jair Miotto e Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0525/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Infraestrutura, informações 

atualizadas acerca da realização de obras na Serra 

do Rio do Rastro. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0526/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando ao 

secretário de estado da Segurança Pública e ao 

Chefe da Casa Civil, informações acerca da 

previsão para o aumento do efetivo da Polícia 

Militar e da Polícia Civil do Município de Timbó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0491/2019, de autoria do deputado 

José Milton Scheffer, cumprimentando o presidente 

da Federação Catarinense de Municípios, pela 

realização do Congresso de Prefeitos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0492/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aos familiares da 

sra. Marilúcia Silva Costa, pesar pelo seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0493/2019, de autoria do deputado 

Volnei Weber, apelando ao Presidente da República, 

para que se posicione contra o projeto que prevê a 

instalação de quatro novas praças de pedágios ao 

longo da Rodovia BR-101, no trecho Sul, no estado 

de Santa Catarina. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Luiz Fernando Vampiro, Maurício 

Eskudlark, Ada De Luca, José Milton Scheffer, 

Marcius Machado e Bruno Souza.  

Em votação. 

 Encaminhamento de votação pelo sr. deputado 

Luiz Fernando Vampiro, dizendo que a bancada do 

MDB vota a favor da moção.  

 Continua em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada por maioria. 



A Presidência solicita à assessoria que 

proceda à chamada dos srs. deputados para 

verificação de quórum. 

(Procede-se à chamada dos srs. deputados para 

verificação de quórum.) 

(Pausa) 

Há quórum para deliberação. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0252/2019, de autoria do deputado Sergio 

Motta, que institui medidas administrativas para 

coibir a prática de trotes, dirigidos ao Serviço 

de Atendimento Médico de Urgência (Samu). 

 Ao presente projeto foram apresentadas emenda 

substitutiva global e subemenda modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0334/2019, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o anexo único 

da Lei nº 16.733, de 2015, que consolida as leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do estado de Santa 

Catarina, para alterar a denominação da Sociedade 

Corpo de Bombeiros Voluntários da União (Apiúna, 

Ascurra e Rodeio), em Ascurra, para Associação de 

Serviços Sociais Voluntários de Ascurra, Apiúna e 

Rodeio, em Ascurra. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0016/2018, de 



autoria do governador do estado, que altera o art. 

51 da Lei n° 6.218, de 1983, que dispõe sobre o 

Estatuto dos Policiais Militares do estado de 

Santa Catarina e dá outras providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

Em votação. 

Encaminhamento de votação pelos srs. deputados 

Luiz Fernando Vampiro e Maurício Eskudlark, 

encaminhando voto um, sim. 

 Continua em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER  

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  



DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER  

    Está encerrada a votação. 

Votaram 23 srs. deputados. 

Temos 23 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

A matéria está aprovada em primeiro turno. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0022/2019, de 

autoria da comissão de Constituição e Justiça, que 

altera o art. 154 e o anexo IV da Lei Complementar 

nº 741, de 2019, que dispõe sobre a estrutura 

organizacional básica e o modelo de gestão da 

Administração Pública Estadual, no âmbito do Poder 

Executivo, e estabelece outras providências. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa)  

Em votação. 

Encaminhamento de votação pelo sr. deputado 

Maurício Eskudlark, dizendo que este projeto visa 

corrigir equívocos da Lei da Reforma 

Administrativa sem grandes alterações no texto, 

por isso, vota um pela aprovação do projeto. 

 Continua em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 



DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 

DEPUTADO ALTAIR SILVA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER  

DEPUTADO JESSÉ LOPES não 

DEPUTADO JOÃO AMIN  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim  

DEPUTADO VOLNEI WEBER  

    Está encerrada a votação. 

Votaram 23 srs. deputados. 

Temos 22 votos “sim”, 0l voto “não” e nenhuma 

abstenção. 



A matéria está aprovada em primeiro turno. 

Moção n. 0494/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense, para que os empresários 

que aderiram ao Programa de Recuperação Fiscal da 

União e que não conseguiram honrar as parcelas, 

possam ser reinseridos no Programa. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0495/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao superintendente 

regional do DNIT, pela construção de um viaduto na 

marginal da Rodovia BR-101, na altura do bairro 

Roçado, no município de São José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0496/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando o diretor do 

Floripa Airport, pela inauguração do novo 

aeroporto de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0497/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao superintendente 

Regional do DNIT, pela manutenção da Rodovia BR-

282, no trecho próximo ao município de Alfredo 

Wagner. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0498/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o governador do 

estado, pelo investimento de R$6,5 milhões feito 

em benefício das cooperativas catarinenses da 

agricultura familiar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0499/2019, de autoria do deputado 

Ivan Naatz, cumprimentando o diretor-presidente da 

Associação Brasileira da Indústria de Hotéis de 

Santa Catarina, pela atuação no desempenho de suas 

funções junto a esta associação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0500/2019, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, apelando ao diretor-geral da 

Agência Nacional de Transportes Aquaviários, por 

providências no sentido de aumentar a fiscalização 

das normas reguladoras de uso de mão de obra 

brasileira em embarcações estrangeiras. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1336/2019, de autoria da 

deputada Paulinha, solicitando ao presidente do 

Instituto do Meio Ambiente de Santa Catarina, 

informações acerca dos servidores que fazem parte 

do seu quadro de pessoal. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1340/2019, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

superintendente regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Santa Catarina, informações 

acerca de projeto de duplicação do trecho entre 

Porto Seco (aduana), Dionísio Cerqueira e o Bairro 

Três Fronteiras, deste município. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1353/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando a diretora-

presidente da Casan, informações acerca da 

abertura de edital de licitação, em 2019, que vise 

à contratação de empresas prestadoras de serviços 

maquinários na região serrana. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1364/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao comandante-

geral do Corpo de Bombeiros Militar, informações 

acerca da possibilidade de instalação de uma Base 

do Corpo de Bombeiros Militar no bairro São 

Miguel, no município de Fraiburgo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1375/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando ao gerente 

do Posto do Sine do município de São Joaquim, 



informações acerca do possível fechamento do 

referido posto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1376/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando ao gerente 

da Agência do INSS, do município de São Joaquim, 

informações acerca do possível fechamento da 

referida agência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1320/2019, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro; 1337/2019, 

1339/2019, 1347/2019, 1349/2019, 1350/2019, 

1351/2019 e 1352/2019, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa; 1338/2019, 1356/2019, 1357/2019, 

1358/2019, 1359/2019, 1360/2019 e 1361/2019, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 1341/2019, 

1342/2019, 1343/2019, 1344/2019, 1368/2019, 

1369/2019, 1370/2019 e 1371/2019, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 1345/2019, 1365/2019, 

1366/2019, 1367/2019, 1379/2019, 1380/2019, 

1381/2019, 1382/2019, 1383/2019, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini; 1346/2019, 1362/2019 e 

1363/2019, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 

1348/2019, de autoria do deputado Marcos Vieira; 

1354/2019, 1355/2019 e 1374/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado; 1372/2019, de autoria do 

deputado Altair Silva; 1373/2019, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer; 1377/2019 e 

1378/2019 de autoria do deputado Laércio Schuster 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1378/2019, 1379/2019 e 1391/2019, de autoria da 



deputada Paulinha; 1380/2019 e 1381/2019, de 

autoria do deputado Romildo Titon; 1382/2019 e 

1400/2019 de autoria do deputado Altair Silva; 

1383/2019, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 

1384/2019 e 1385/2019, de autoria do deputado 

Doutor Vicente Caropreso; 1386/2019, 1387/2019, 

1388/2019, 1389/2019, 1390/2019, 1402/2019, 

1403/2019, 1404/2019 e 1405/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado; 1392/2019 e 1411/2019, 

de autoria da deputada Luciane Carminatti; 

1393/2019, 1394/2019, 1395/2019, 1396/2019 e 

1397/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

1398/2019, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 1399/2019, de autoria do deputado Jair 

Miotto; 1401/2019 e 1410/2019, de autoria do 

deputado Milton Hobus; 1406/2019, 1407/2019, 

1408/2019 e 1409/2019, de autoria do deputado 

Jerry Comper; 1412/2019, 1413/2019 e 1414/2019, de 

autoria do deputado Laércio Schuster.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Discorre 

sobre as reservas de gás natural que existem no 

Brasil, citando que as mesmas irão se ampliar de 

forma expressiva à medida que o país avançar na 

exploração do Pré-sal. No entanto, lamenta que a 

oferta esteja restrita ao litoral, prejudicando as 

empresas do interior do estado, que sofrem perdas 

de competitividade. Justifica dizendo que as 

indústrias do litoral usufruem de vantagem 

significativa de custo, porque possuem vantagem de 

infraestrutura, como a proximidade dos portos, 

aeroportos e malha rodoviária, também contam com 

uma fonte energética de custo inferior ao da 

energia elétrica.  

Finaliza sugerindo que a SC-Gás invista na 

oferta do produto nas regiões oeste e planalto 

norte, e que governo de Santa Catarina possa 

implantar medidas para viabilizar a chegada da 

distribuição de gás no interior do estado, talvez 



seja o único meio para socorrer as empresas e 

reduzir o processo de litoralização.  

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Questiona a SC-Gás porque o oeste de Santa 

Catarina é discriminado, parabenizando o deputado 

pelo tema na tribuna. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - A 

Presidência suspende a sessão, por até 10 minutos, 

para que possam usar a tribuna a rainha Carolina 

Lopes de Estefani, a primeira princesa Camila Buss 

Fonseca, e a segunda princesa Bruna Albano 

Pereira, para divulgar a Festa Heimatfest, que 

ocorrerá nos dias 10 e 13 de outubro, em 

Forquilhinha, acompanhadas do diretor de Eventos, 

Herlon Arruda.   

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão, dando continuidade ao horário destinado 

à Explicação Pessoal.  

 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Fala da sua 

dificuldade em entender o porquê do estado 

catarinense ter que administrar frutas e verduras, 

e acredita que o ideal seria privatizar o Ceasa.  

 Informa que os produtores estão em um terreno 

que vale mais de R$ 20 milhões, no meio da cidade 

de São José, e o empreendimento representa hoje um 

grande prejuízo para o estado. 

 Traz a ideia de que, se privatizar o Ceasa, os 

produtores poderiam ir para um espaço fora da 

cidade, com uma infraestrutura nova e adequada, 

melhorando o trânsito e a vizinhança da região 

onde agora se encontram.  Demonstra ser a favor da 

venda do terreno e da privatização do Ceasa, pois 

tanto estado como agricultores e cidadão iriam 

ganhar com isso. 

Finaliza, afirmando que um governo, por querer 

cuidar de tudo, não o consegue fazer bem, desta 

forma ressalta a importância de cuidar e focar no 

que é essencial.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 



 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores, encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 


